

## 聚焦疫情防控

# 用过硬作风打赢防控硬仗

## ——论坚决打赢疫情防控阻击战

新华社评论员

当前,疫情防控正在全面推进,防控力度持续加大,但疫情形势依然复杂严峻。随着春节假期即将结束,有序做好返程疫情防控等工作艰巨繁重。形势逼人,容不得丝毫懈怠;疫情紧急,唯有英勇奋斗。

“路不险则无以知马之良,任不重则无以知人之德。”疫情是一场大考,检验着干部政治品质和能力作风的成色。越是危难时刻,越是重任在肩,越需要各级干部发扬过硬作风,保持战斗状态,办实事、解难题、稳人心,带领广大群众坚决打赢疫情防控阻击战。

发扬过硬作风,就要有勇于担当、

善于作为的“硬核”行动。习近平总书记强调,各级党组织领导班子和领导干部特别是主要负责同志要坚守岗位、靠前指挥,做到守土有责、守土担责、守土尽责。责任在哪里?就在患者救治、疫情防控、物资供应等各项工作上,就在人民群众最急最忧最盼的地方。最近,不少地方的领导干部深入防控一线,雷厉风行解决突出问题,及时为群众排忧解难,有力推动了一方防控工作。干部作风硬不硬,首先看关键时刻能不能冲锋在前,看挑战面前能不能解决问题。面对来势汹汹的疫情,领导干部敢于迎难而上,用铁肩膀扛起硬任务,以善作

为啃下硬骨头,就是一种无声的引领,就能激发出“跟我上”的强大战斗力。

发扬过硬作风,就要舍得下落细落实、力求实效的绣花功夫。疫情防控工作涉及方方面面,政策性、专业性强,社会各界高度关注,来不得半点马虎,更做不得表面文章。要坚持求真务实,尊重科学、尊重规律,针对不同地区、不同领域、不同群体的特点,因地制宜、精准施策,防止“一刀切”,切实增强防控效果。要细化具体方案和措施,科学配置人力物力,及时打通堵点,解决好“最后一公里”问题,确保各环节高效运转、各部部署落地见效。要耐心细致做好群众

工作,及时回应社会关切,做好疫情信息公开、政策宣传解读、卫生知识普及、心理疏导等工作,保障好群众生活,以实实在在的成效赢得人民群众的理解和支持。

与时间竞速,与疫情抗争,奋战在疫情防控第一线的广大干部尤其是基层干部,干得很辛苦,面临的风险和压力都很大。越是这个时候,越要为担当者撑腰、为奋斗者加油,注重在疫情防控斗争实践中考察识别干部,切实解决一线人员的后顾之忧,让他们轻装上阵、尽锐出战,全力以赴打赢疫情防控这场硬仗。(新华社北京2月1日电)

中央赴湖北指导组强调:

### 打赢疫情防控攻坚战关键在“防”

新华社武汉2月1日电(记者胡浩)中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰1日率中央赴湖北指导组听取湖北省、武汉市疫情防控重点工作情况汇报,并赴孝感市现场指导疫情防控、医疗物资保障,特别是农村和社区防控等工作,强调打赢这场攻坚战关键在“防”,要采取果断措施,加强物资调配,坚决防住源头,阻断传播途径。

在听取湖北省、武汉市疫情防控重点工作情况汇报后,孙春兰强调,要坚决贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神,落实中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组的部署,宣传贯彻传染病防治法,依法科学做好各项防控工作,提高工作效率和整体合力。

孙春兰说,中央赴湖北指导组受习近平总书记委托来到一线,提供支持和帮助,让防控工作更科学有效、物资保障更协调顺畅、宣传引导更全面客观,同时也带来党中央、国务院乃至全国人民的温暖和关怀。湖北省、武汉市的防控工作关系全国大局,要坚决落实主体责任,切实增强责任感使命感,振奋精神、提高效率,逐项深入分析存在的问题,找出解决的办法。要针对病毒传染性增强的新形势,紧抓窗口期,切实控

制传染源,切断传播途径,坚决遏制疫情传播蔓延。要重视和加强农村地区防控,对农村地区出现的防控措施不力等问题,要依法查办。要加强排查疑似病例,提高疑似病例检测效率,跟进做好居家隔离观察、密切接触者跟踪管理等工作。物资保障要有专人负责,要利用信息化手段提高物资分配效率,千方百计保障医用物资供应。

下午,指导组首先来到与武汉接壤的疫情防控重点孝感市孝南区。在孝南区杨店镇浐川村,孙春兰看望值守的村干部,翻阅发放给村民的疫情防控知识宣传单,并走到一户疑似病例家的防控隔离线附近,实地察看当地网格化防控措施和群防群控情况。随后,指导组又来到孝感市疾控中心检验检测所。孙春兰走进实验室,代表党中央、国务院向一线工作人员致以诚挚的感谢,并详细询问疑似病例检验检测情况。孙春兰强调,打赢这场攻坚战关键在“防”,“防”做得好就会事半功倍,否则事倍功半。要关口前移,消除盲点,心无旁骛抓好源头防控,基层特别是农村防控要层层压实责任,推动社区为防,人人为防,打一场疫情防控的人民战争。



2月2日,空军出动8架大型运输机空运军队支援湖北医疗队抵达武汉天河机场。新华社发

### 武汉每日向社会公布定点医院床位情况

新华社武汉2月2日电(记者廖君黎昌政)记者2日从武汉市新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控指挥部会议获悉,武汉将确保当天下疑似病例全部完成送检,每天向社会公布床位情况,确保应检尽检、应收尽收。

湖北省卫生健康委员会的数据显示,截至2月1日24时,武汉市累计报告新型冠状病毒感染的肺炎病例4109例。2月1日0时-24时,武汉市新增新型冠状病毒感染的肺炎病例894例。

武汉市新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控指挥部有关人士表示,目前疫

情形势依然严峻,还存在采样检测效率不够高、病床使用不够科学合理、各地捐赠物资调配不均衡等问题。

据介绍,武汉各区将成立采样工作专班,大力提高采样检测效率,重点加快发热门诊病人取样速度,确保当天疑似病例完成送检。同时,建立收治病人台账,认真排查,每天向社会公布床位情况,确保应检尽检、应收尽收。优化治疗方案,推进“一人一策”,精心救治患者,增强全社会战胜疫情的信心。

下一步,武汉将加大问责力度,打通工作难点痛点,坚决遏制疫情蔓延。



传递信心 新华社发 商海春 作



2月1日,即将出发驰援武汉的部分医护人员在首都机场合影。

当日,为进一步加强武汉新型冠状病毒感染的肺炎危重症患者救治工作,国家卫生健康委紧急组派中日友好医院、北京大学第一医院、北京大学人民医院、北京大学第三医院院长或书记带领本院重症医学科主任、护士长等专业人员奔赴武汉,和前期组派的专业医务人员一起开展危重症患者救治工作。新华社发

### 第四架包机搭载滞留海外的湖北同胞抵达武汉

新华社北京2月2日电2月1日晚11时许,中国政府派出的第四架民航包机自泰国普吉出发,搭载89名湖北同胞共399人。

北同胞抵达武汉天河机场。截至目前,我已从泰国、马来西亚、日本接返滞留海外的湖北同胞共399人。

深圳市第三人民医院研究人员:

### 新型冠状病毒存在粪口传播风险

据新华社深圳2月1日电(记者白瑜)负责收治深圳市所有新型冠状病毒感染确诊病例的深圳市第三人民医院,2月1日21时30分召开新闻发布会,称在确诊患者的粪便中检测出病毒RNA阳性,这意味着新型冠状病毒存在粪口传播可能性。

深圳市第三人民医院副院长刘映霞表示,该院肝病研究所研究发现,在某些新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例的粪便中检测出2019-nCoV核酸(新型冠状病毒)阳性,很有可能提示粪

便中有活病毒存在。据悉,粪口传播也叫做经消化道传播,是指传染性疾病的病原体能在大便之中存活,所以可以通过消化道排出的粪便进行传播,如果这些带病原体的大便,污染了手或者食物,那么就会病从口入,导致传染给其他人。

目前深圳市第三人民医院研究人员正在做进一步分离病毒的研究。提醒广大市民,戴口罩的同时,要勤洗手,注意个人卫生。



“一年之计在于春”

### 2月4日17时3分“立春”

新华社天津2月2日电(记者周润健)“立春一日,百草回芽。”《中国天文年历》显示,北京时间2月4日17时3分迎来“立春”节气。此时节,历经冬日的蛰伏,天气开始逐渐回暖,万物渐次复苏,“油色早黄浅,水文新绿微”。

天津市天文学会理事赵之珩介绍说,立春又叫“打春”,就是冬至数九后的第六个“九”开始,所以有“春打六九头”之说。每年阳历2月4日左右为“立春”。此时节,在南方,早春的气息已扑面而来,而在北方,虽然只是春天的前奏,但冰化雪消,春水初生,春的气息开始渐渐透露。

按照二十四节气的排列,“立春”是每年的第一个节气,“一年之计在于春”,因此,自古以来,我国民间对“立春”都非常重视。“立春日”这天,我国民间有“迎春”习俗,一些地方会举行仪式把春天和句芒神接回来;有“咬春”习俗,买个萝卜来吃,取古人“咬得草根断,则百事可做”之意,现在多是吃春饼和春卷;还有“打春”习俗,以“鞭打春牛”来“催农耕作”,带有典型的农耕特质。

“立春”是由冬寒向春暖过渡的时节,天气刚刚由寒转暖,各种细菌、病毒也随之生长繁殖,常有流行性感冒发生,公众要格外注意。

天津中医药大学第一附属医院营养科主任李艳玲提醒说,在做好保暖的同时,要养成健康的生活方式,经常洗手,多戴口罩,开窗通风,远离人群,戒烟限酒,多喝水,勤运动,多吃橙子、葡萄、车厘子、柚子等这类含有类黄酮的水果和菠菜、油菜、空心菜、芥菜等这类深绿色的蔬菜,充足睡眠不熬夜,从而增强免疫力,避免感染流感。



河南:线上授课应对疫情

2月2日,河南省实验中学高三年级物理备课组组长赵传亮在授课。近日,在2020年春季学期延期开学的大背景下,河南省实验中学推出了线上授课计划。一线教师在教室里无生授课,并通过网络直播的形式供学生线上学习,线上授课的课程安排和日常教学保持大体一致。目前,该校针对高三年级的线上授课正在进行中,下一步将会推广至各个年级,确保在特殊时期停课不停学。新华社发

### 河北:多地商户哄抬价格被重罚

新华社石家庄2月2日电(记者王昆)药店利用非法手段哄抬物价;每瓶0.98元购进的84消毒液,以每瓶6元对外销售;大白菜标价为每斤1.39元,实际结账价格却为每公斤7元……记者从河北省市场监督管理局了解到,疫情防控以来,全省各级市场监管部门加大监管执法力度,重点对哄抬物价、未明码标价、虚假宣传等违法行为进行查处和打击。

承德市双桥区市场监督管理局在对双桥区百姓平价大药房连锁有限公司所属药店进行现场检查时发现,该公司所属7家药店存在利用非法手段哄抬价格,推动商品价格过快、过高上涨的违法行为。承德市双桥区市场监督管理局依法对百姓平价大药房连锁有限公司开展立案调查,罚款30万元。

自1月25日起,衡水市华航商贸有限公司在其开设的天猫商城店铺内以每包88元的价格销售二类医疗器械一次性普通医用口罩,共计1650包,并

在网页宣传“医用防护外科手术口罩,口罩防病菌,一次性海氏海诺KN95防流感防病菌”。衡水市滨湖新区市场监督管理局依法对该公司涉嫌哄抬物价和虚假宣传的违法行进行立案调查。目前,该案正在调查处理中。

邯郸市肥乡区市场监督管理局执法人员在巡查时发现,肥乡区春药房将每瓶0.98元购进的84消毒液,以每瓶6元对外销售,涉嫌构成哄抬物价违法行为。肥乡区市场监督管理局责令其停业整顿,并开展立案调查。

根据群众举报,邯郸市复兴区市场监督管理局依法对邯郸市阳光超市有限公司前进店价格违法行为开展立案调查。经查,该店所销售的大白菜标价为每斤1.39元,实际结账价格却为每公斤7元,且其他蔬菜也存在此类违法行为。邯郸市复兴区市场监督管理局依法对邯郸市阳光超市有限公司前进店罚款50万元。

### “脱欧”过渡期开启 英国贸易政策面临挑战

新华社记者杨晓静

英国日前正式“脱欧”并进入过渡期,过渡期将于2020年12月31日结束。专家认为,在不到一年时间内,英国要与欧盟、美国等主要贸易伙伴达成贸易协定挑战巨大,充满不确定性。

与欧盟方面,专家预测,英欧双方有望在年底前达成涉及货物零关税、零配额的基本自贸协定。

英国经济学前沿咨询公司国际贸易政策专家阿马尔·布雷肯里奇认为,英国与欧盟在年底前的谈判目标将是达成一项基本自贸协定,给予对方免关税、免配额的市场准入,涵盖海关措施、原产地规则等。

他认为,除基本自贸协定外,英欧还需通过协议等形式来解决其他更复杂问题。双方在渔业、金融服务等领域存在较大分歧,在有限时间内达成全面贸易协议的可能性较低。

欧洲改革中心高级研究员山姆·洛维认为,英欧在年底前达成自贸协定是可能的,但英国可能面临欧盟提出的一系列先决条件,包括允许欧盟进入其捕捞水域,承诺不降低环境和劳工标准以及遵守国家援助法律等。

除英欧贸易谈判外,在“脱欧”过

渡期内,英国作为欧盟成员国享受的与加拿大、日本等国的自贸安排也需要转签,否则年底与这些国家的贸易将面临“无协议”状态。

布雷肯里奇认为,与加拿大、日本等贸易伙伴的“延续性”自贸协定谈判是当务之急。他表示,“延续性”贸易谈判的挑战在于这些贸易伙伴缺乏与英国立即展开谈判的动力,有些贸易伙伴可能会根据英美贸易谈判结果来决定与英国的谈判条件。

与此同时,专家预计,英国将同步推进与美国、澳大利亚、新西兰等国的贸易谈判,其中英美贸易谈判是重中之重。

布雷肯里奇认为,鉴于英美贸易协议将对英国谈判能力提出较高要求,两国在年底前达成协议的可能性不大。他认为,双方可能会通过政治声明等形式,实现服务业标准互认、促进投资及商业便利化措施等目标。

洛维也不看好英美贸易谈判前景。他指出,美国政府贸易政策难以预测,而且美国还有可能试图影响英欧贸易谈判。

(新华社伦敦2月2日电)